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Teoriuppgifter

T1.

T2.

T3.

T4.

T3.

Té6.

T7.

T8.

19,

Vad #r kavitation och varfor uppstér detta ibland i en sttémmande vitska?

Om man haller tummen for 6vre dnden i ett sugror fyllt med vatten sé rinner inte vattnet ut.

Hur hdg kan en vattenpelare i ett ror bli om Gvre dnden &r tét och den undre &r Gppen?

Hirled kontinuitetsekvationen pa integralform for en fix kontrollvolym genom att utgé
fran Reynolds transportteorem

d

(B ) =2 ([ Boav)+ [ Bo(V, )i

Forklara dven vad kontinuitetsekvationen betyder fysikaliskt.

Navier-Stokes ekvation i x-riktningen ser ut som foljer:
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Forklara de ingiende termerna. Under vilka forutsattningar géller Navier-Stokes ekvation?
Formulera Reynolds likformighetslag.

Stromningsmotstandet, ), for en omstrommad kropp kan delas upp i ett formmotstand,
F,, och ett friktionsmotstand, F),. Visa utgéende frin Reynolds likformighetslag att
formmotstandet kan skrivas som

pU’

FDn = CDn(Re)‘ Ap -

dir motstandskoefficienten C,,, enbart ar en funktion av Reynolds tal.

Skissa en laminir och en turbulent hastighetsprofil vid fullt utbildad rérstrémning. Vilken av

profilerna ger hgst viggskjuvspanning vid ett givet massfléde? Motivera.

Beskriv hur det gir till att mita hastigheten med en venturimeter samt hérled den ekvation
du behdver anvinda for att bestimma hastigheten.

Forklara begreppet Reynolds dekomposition samt varfor man gérna vill tidsmedelvérdera
ekvationerna vid turbulent strdmning. Forklara ocksa “The closure problem” (problemet
att sluta ekvationssystemet) som dé uppstr.

T10. Varfor ér golfbollar “dimplade” och inte slita?
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T11. Skissa hur stoten ligger vid overljudsstromning mot en kil med € < Gmax respektive

0> G, (2p)

Problem

P1.

Ur en kran strémmar en vattenstrale med hastigheten 0,5 m/s och diametern 1 cm.
Berikna stralens hastighet och diameter 1 dm under kranen. (10p)

P2, Man har i ett vindtunnelforsdk miitt upp hastighetsprofilerna uppstréms och nedstréms en

P3.

kropp, for vilken man vill bestimma stromningsmotstdndet. Resultatet visas i figuren.

Uppstrdms ér hastigheten konstant V1 = 10 m/s och nedstrdms ges hastigheten av

u=10—3(L+¥&Dm/s 1Y <0,3m
0,3

u=10m/s |Y]>0,3m

dér y dr avstandet till centrumlinjen.

Antag att kroppen &r 2-dimensionell, dvs att dess form inte dndras i riktningen normalt
pappret.

Berdkna stromningsmotsténdet pa kroppen, per langdenhet in i pappret. Det statiska trycket
1 de bada tvirsnitten 4r p; = p2 = 101,3 kPa och luftens densitet &r 1,2 kg/m3,

Section (1)/11
>
S

—
Section (2)° F——>
B

(10p)

Luft av 25°C skall fran omgivningen inblésas i ett rum via en 20 m lang horisontell
rektanguldr trumma med tvérsnittet 200 mm x 300 mm. I trumman finns fyra stycken
krokar vardera med K = 0,5, samt ett inblasningsgaller med K = 2,5. Vilken effekt
méste tillforas luften for att massflodet skall bli 400 kg/tim? Trumman kan betraktas

OBS! forts nista sida



P4. En plan platta anstrommas tangentiellt och vinkelrétt mot framkanten av luft med temperaturen
20°C och hastigheten 10 m/s.

a) Berikna viggskjuvspanningen 3,0 m frén plattans framkant

Beriikna ocksa hastigheten i denna position pé de vinkelréta avstdnden
b) 10 mm ut frén plattan
¢) 0,1 mm ut frén plattan.

Om grénsskiktet #r turbulent fér omslaget anses ske i plattans framkant. (10p)

P5. Fran en stor behallare med trycket 3,0 MPa och temperaturen 25°C strémmar luft genom en
riktigt konstruerad lavaldysa (konvergent-divergent munstycke). I utloppet méter ett pitotror

stagnationstrycket 1,2 MPa. Vilken statisk temperatur och vilket machtal rdder i mynningen, om
isentropisk stromning forutsittes?

Tips: Framfor pitotroret bildas en rak stot. (10p,
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